

新乡市文明办 新乡市教育局 新乡日报社 联合主办 总第8期

2024年6月20日 星期四

2024年牧野少年小记者团开始纳新啦! 有趣的童年聚一起!

对于孩子来说,小记者是与校内教育完全不同的素质提升; 对于家长来说,小记者是孩子接触大自然和社会的途径; 对于我们来说,小记者是综合能力培养、核心素质提升的课程体系







倡导家校社联动 共护学生生命安全

卫滨区教体文旅局多种形式开展暑期防溺水安全教育



本报讯 日前,为提高学生安全意 识,保障学生生命安全,严防溺水事件 发生,卫滨区教体文旅局以多种形式 开展防溺水宣传教育工作(如图)。

一是加强专题教育,营造安全氛 围。利用宣传栏、电子显示屏、微信公 众号等平台宣传防溺水安全相关知识 70余次,通过国旗下讲话,主题班队 会等形式,常态化开展防溺水安全教 育,并组织全区1.2万余名中小学生进 行《防溺水倡议书》宣誓签名活动,大 力营造防溺水安全宣传教育氛围。

二是邀请社会力量,共筑校园安 邀请蓝天救援队、斑马救援队等 社会力量进校园,以"预防溺水,珍爱 生命"为主题进行防溺水宣传教育讲 座10余场,同时向学生演示如何正 确使用救生设备,让学生通过实操掌 握救援方法,增强学生紧急情况下的

自我保护能力和应急救援能力。

三是加强部门协作,关爱特殊学 生。该局联合卫滨区妇联,通过"爱 心妈妈"结对关爱困境儿童活动,加 强对留守儿童、单亲家庭、进城务工 人员子女的关注,对重点学生群体进 行防溺水宣传教育,发放防溺水宣传 资料500多份,并建立"一帮一"结对 帮教台账,持续关注学生动态。

四是抓住时间节点,强化安全意 识。暑期是溺水事故的高发期,为督 促家长及监护人落实监护责任,掌握 孩子行踪"四知道",发放《暑假安全 教育致家长的一封信》1.2万余份,并 通过教师家访等形式畅通家校沟通 渠道,切实提高家长的安全责任意 识,形成家校合力,进一步织密织牢 学生防溺水安全防线。

(王艺霖 文/图)

本报讯 花开有期,衔 接有度。为切实推进幼儿 园与小学衔接,实现顺利 过渡,牧野区陵园小学携 手新航学前教育集团幼儿 园,科学做好幼小衔接准 备工作,帮助幼儿园大班 孩子全面、直观地了解小 学的学习及生活环境,以 积极乐观的心态迎接小学

沐浴晨光,迎着微 风。日前,陵园小学低年 级部迎来了新航学前教育 集团幼儿园大班290余名 小朋友。孩子们怀着喜 悦、憧憬、好奇的心情,手 牵着手,迈着欢快的脚步 走进陵园小学校园,体验

小学校园生活。

该校有关部门负责人牛云涛代表陵园 小学低年级部全体师生欢迎小朋友的到 来,并希望他们在陵园小学开启探秘之旅。

该校教师杨珂为小朋友们准备了一堂 行为习惯养成课。孩子们端端正正地坐在 日常行为规范教育,还了解了陵园小学课 程表、作息表。

接着,孩子们参观了学校充满书香气 息的图书室,丰富多彩的课外书呈现在眼 前,大家都饶有兴趣地看了起来。

孩子们边参观边交流感受。他们来到 多功能教室,宽敞的美术教室里摆放着哥 哥姐姐们的手工作品:有摇舞龙、赛龙舟、 剪纸画等,简直让孩子们看花了眼。音乐 教室里摆放着各式各样的乐器,科学教室 里展示了各式各样的拼装模型,每名孩子 都认真地听着老师的讲解。

新航学前教育集团幼儿园的小朋友们 在亲眼观察、亲耳聆听、亲身体验中感受到 了陵园小学学习生活的无限魅力。相信在 不久的将来,孩子们会带着对陵园小学的 美好记忆,从容自信地走进校园。该校将 坚持以儿童为本,进一步加强幼小衔接,搭 建幼小自然过渡的桥梁,让更多孩子充满 期待,步伐坚定地迈入小学阶段。

(栗静云)

倾力锤炼基本功 以赛促学绽芳华

本报讯 为加强青年教师队伍 建设,引领青年教师专业成长,提 高青年教师业务素质,打造一支教 学基本功扎实、综合素养水平高的 青年师资队伍,以适应新时代对教 师教育教学水平和岗位的新要求, 近日,经开区第一初级中学举办了 首届青年教师基本功大赛(初 赛)。初赛以学科知识测试形式进 行,中考文化课九大学科45岁以

下教师参加测试,测试内容为中考 真题、模拟题及试题分析。

测试现场,教师们或凝神思 考,或奋笔疾书,大家以饱满的精 神状态认真答题,期待能交出一份

比赛结束后,该校课程教学中 心组织各学科骨干教师进行阅卷, 并以学科组为单位反馈参赛教师 的成绩,评选出教师基本功大赛测

此次基本功大赛测试是对老 师们"每周一练"常态化练习的成 果检验,更是一种鞭策。相信此次 大赛将激励经开区第一初级中学 教师进一步夯实自身专业知识,加 强中考真题研究,不断提升专业素 质与能力,脚踏实地与孩子们共同 成长,以爱育爱,以智启智。

(李颖颖)

强国少年 星耀未来

本报讯 近日,红旗区实验小学 二年级期末游考活动在精心策 划下拉开序幕。本次活动是建立在 学校"强国少年"综合素养评价体系 框架下的具体实施,集中体现了"五 育"并举的核心理念。活动以游戏 闯关的形式,对语文、数学、英语、道 德与法治、科学、音乐、美术、体育等 九个学科进行测评,突出学科的融 合性、实践性和趣味性。

操场上设计了"强国少年,星 耀未来"主题展板,由"厚德少年" "智慧少年""健体少年""艺美少 年""崇劳少年"五个分支集合而成 的"强国少年"正驾驶着宇宙飞船 驶向太空,迎接未来的挑战。主题 展板的设计彰显着学校的育人理 念:培养德智体美劳全面发展的时 代新人。本次游考活动以此为起 点,依次进入学科考点开启一场奇 妙的闯关之旅。

在学科考点,教师们运用希沃 白板的互动功能和AI技术,设置

了主题鲜明、妙趣横生的关卡,让 学生们在充分动脑动手和情景体 验中兴趣盎然地完成答题。

语文学科——"语"众不同:从 识字、阅读、口语交际、生活实践等 方面设置了"快乐识字鼠""古诗识 记园""课文对对碰""修补藏宝图" "快乐句子坊""寻访口语镇"六个 闯关通道,供学生们选择;在和AI 动画人物的对话和情景创设中,考 察学生们知识的掌握和运用能力。

数学学科——独"数"一帜:设 置了"神机妙算""操作能力""火眼 金睛""能言善解"四个魔盒,考查 学生们的计算、动手操作、图形认 识和数学思维四个方面的能力。

英语学科——"英"你精彩:通 过"英文对话"和"课文朗读"两个 板块,考查学生们课内基础知识的 掌握和运用情况。

技能学科——异彩纷呈:技能 学科的考题内容,更加异彩纷呈、 寓教于乐。

体育学科——健步如飞;劳动学 科——手到"勤"来;美术学科—— "美"不胜收;音乐学科——"乐"在 其中;道法学科——美"德"传承; 科学学科——"科"创未来。小小 教室变成了连接课堂内外、促进学 科融合的桥梁,学生们乐在其中, 学以致用。

学生们在班主任的带领下, 依次完成了各个关卡的挑战,成 功闯关获得过关贴纸,集齐九张 贴纸,即可获得"强国少年"荣誉 勋章。学生们兴高采烈地把荣誉 勋章张贴在操场的"强国少年 星 耀未来"主题展板上,留下了喜悦 的瞬间。

整场活动既检测了学生们的 学习成果,又给他们带来解决实际 问题的快乐。今后,红旗区实验小 学还将继续探索评价游考活动实 施的方法和过程,使之成为推动学 校高质量发展的重要抓手。

(姚蕊)

幼小衔接 感受不-

本报讯 幼小衔接,不仅是知 识的储备,更是习惯的养成、能力 的培养,既昭示幼儿园生活的结 束,也迎来小学生活的开端,有着 承上启下的作用。为帮助幼儿树 立自信,做好迈入小学生活的准 备,日前,高新区六一星系幼儿园 100名小朋友走进高新区道清路 小学,在小志愿者们的带领和讲解 下,感受不一样的校园美景,体会 别样的小学生活。

小朋友们带着好奇和期待的 心情走进道清路小学,高高的教学 楼、绿草如茵的足球场、宽敞明亮 的图书室、各类精美的展板……在 老师的带领和哥哥姐姐们的讲解 下,每一名小朋友都听得特别认 真,在愉快的参观中体会道清路小 学文化的魅力。

小学生的课堂到底是什么样 的呢? 孩子们有序地走进了小学 教室,整齐干净的课桌、有趣的课



堂内容,深深地吸引了他们。孩子 们的兴奋之情溢于言表,一张张笑 脸在此刻定格,孩子们和小学有了

第一张亲密合影(如图)。 "沉浸式"的参观体验活动,为 孩子的幼小衔接上了最生动的一

课。小朋友们亲眼观察、亲身体 验,深切感受到了小学校园生活的 无限魅力。相信不久后,每名孩子 都能洋溢着笑容,迈着轻松的步 伐,开启美好的小学生活。

(赵桦桦 李国明 文/图)

落实"双减"精神 共筑健康校园



本报讯 为了深入贯彻"双减"政 策,丰富校园文化生活,提高学生的身 体素质,卫滨区姜庄街小学、回民小学 于近日成功举办了第六届"校长杯"气 排球争霸寨。

比赛现场气氛热烈,参赛选手们 热情高涨。他们凭借精湛的球技和默 契的配合,将气排球比赛的魅力展现 得淋漓尽致。扣杀、拦网、妙传等精彩 瞬间不断上演,赢得了观众的阵阵掌

声和喝彩声。赛场上的每一次拼搏。 都充分展现了学生们的顽强毅力和团

此次活动丰富了学生的课余生 活,缓解了学习压力和疲劳,也为学生 提供了一个展示自我、交流切磋的平 台,进一步提高了学生的身体素质和 健康水平,为实现"双减"目标和学校 高质量发展贡献力量。

(张艳芳)

"三位一体" 汇聚未成年人保护合力

教育活动

本报讯 为了切实保护未成年人 的合法权益,增强未成年人自我保护 意识和防范能力,积极预防未成年人 违法犯罪,营造良好安全的校园环境, 近日,红旗区平原小学联合社区民警 和家长,"三位一体"汇聚未成年人保 护合力,开展了形式多样的"预防未成 年人犯罪"主题活动,让普法之风吹进

6月11日上午,平原小学举行了 "预防未成年人犯罪"主题讲座,该校 聘任社区民警李新海担任法治副校 长。首先,他以《法治伴我行》为题,向 同学们介绍了《中华人民共和国预防 未成年人犯罪法》和《未成年人保护 法》,就其中的未成年人不良行为及学 校的管理教育措施进行讲解。最后, 李新海告诫同学们要"勿以善小而不 为,勿以恶小而为之",要约束自己的 言行,做遵纪守法的"小白马"

当天下午,各班开展了以《预防未 成年人犯罪》为题的家校活动。在家

活动中,班主任老师首先播放了一个 关于预防未成年人犯罪的微视频,在 视频播放后,立即组织家长针对视频 案例的原因和违法的后果展开热烈的 讨论,并延伸到学生日常。结合当下 同学们在学习、生活中的不良行为和 处理方法展开探讨,产生激烈的思维 碰撞,让家长在思想上对不良行为"拨

未成年人是祖国的花朵和希 望,呵护未成年人健康成长是全社 会共同的责任。通过这次活动,家 长也学到了很多知识。《未成年人保 护法》不单单应该保护未成年人,也 应该预防未成年人犯罪,这样才能 确保未成年人健康成长,而这也正 是《预防未成年人犯罪法》颁布的必 要所在。保护未成年人不能单单从 罪犯角度保护,更应当保护那些受 害者。要给整体带来最大利益,这 才是立法的意义所在。

(张建玉)

检校同行 护"苗"成长 苗、灰大

本报讯 为深入学习贯彻习近平 们的法治意识。 新时代中国特色社会主义思想,进一 步提升未成年人法治意识,在"六一" 国际儿童节前夕,卫滨区新荷(赵村) 小学师生代表走进卫滨区人民检察 院,开展"检校同行,共护成长"法治教 育实践活动,沉浸式体验法治教育。

活动期间,在检察院领导及干 警的带领下,同学们先后参观了律师 接待室等场所,"零距离"接触检察工 作,沉浸式感受检察文化,大家对检 察机关职责和未成年人检察工作有 了更加直观、全面的了解,增强了他

随后,"小荷姐姐"李慧芳检察官 以《与"小荷姐姐"牵手 向校园暴力说 "不"》为题,从"什么是校园欺凌、校园 欺凌的危害、如何避免校园欺凌的发 生"等方面展开讲述。

活动结束后,同学们满载而归。 下一步,新荷(赵村)小学将继续加强 法治教育,常态化开展法治进校园,深 化"检、校、家"共建共育活动,形成多 方管教合力,共同织好未成年人保护 网,切实维护未成年人的合法权益。

喜报! 辉县市实验学校获得 "河南省教育名片"荣誉称号

本报讯 日前,由河南教育新闻中 心、教育时报社共同主办的第26届河南 教育名片发布仪式暨"真教育·臻未来" 观摩研讨会在古都开封举行。辉县市 实验学校获得"河南省教育名片"荣誉 称号,该校党支部书记、校长李永会被 授予"河南最具发展力校长"称号。

李永会在发布会现场,就学校的 办学特色与实践探索作了《办适合的 教育 让每一个孩子都有人生出彩的 机会》的主题报告。

辉县市实验学校以"服务教师成 长,服务学生成长,办适合学生发展的 教育"为办学理念,通过"阅读赋能-研修提升-人文关怀"打造高素质教 师团队,通过"创新课程-多元活动-高效课堂"助力学生全面发展,在适合 教育的道路上进行了积极的探索。发

布会上,李永会作为"河南省最具发展 力校长",从构建特色文化、打造卓越 团队、建设特色课程等方面对学校的 办学理念、育人目标、团队建设、课程 创新等作了详细深刻的阐述。

近年来,辉县市实验学校先后获 得全国青少年校园足球特色学校、河 南省"五育"并举实验学校、河南省书 法教育示范校、河南省劳动教育特色 学校、河南省书香校园、河南省数字校 园标杆校、新乡市教育教学先进单位 等荣誉称号。

辉县市实验学校将以此次"河南 省教育名片"发布会为契机,坚守初 心、弘道致远,发挥优质品牌示范引领 作用,办好家门口优质学校,为辉县市 教育贡献力量

(赵雯霖 沈志敏)

